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15. roé¢nik, aloha III.3 ... rampouch (4 body; pramér ?; fesilo 44 studenti)

Zimni sezona se blizi, ale nez vyrazite lyzovat, zamyslete se nad tim, jaky tvar maji ram-
pouchy rostouci na otacejicim se kole lyzafského vleku. Rovina kola svira s vodorovnou rovinou
thel o, kolo se otaci tthlovou rychlosti w a rampouch roste ve vzdalenosti r od osy otaceni.

Ulohu vymyslel Pavel Augustinsks.

Stézejni véci, kterou musime zjistit, abychom mohli popsat tvar rampouchu, je smér, do
kterého v daném okamziku rampouch roste. Zavedme kartézskou soutadnou soustavu spojenou
s rotujicim kotoucem. Rovina koutouce splyva s rovinou z = 0, stfed kotouce lezi v pocatku
a osa z mifi nahoru. Spi¢ka rampouchu se nachazi v bodé [r, 0, z].

Rampouch jisté poroste ve sméru sily, kterd ptsobi na kapi¢ku vody na jeho konci. Na tuto
kapic¢ku pusobi sila tihova a odstfediva. Napisme obé€ tyto sily ve slozkich v zavedené souradné

soustave.
Fg. = —mgcosa, Fgy=mgsinasinwt, Fg, =mgsinacoswt,

Fo.=0, Foy=0, Fop=mwr,

kde w je thlova rychlost otaceni kola. Uvédomme si, ze rampouch a kolo se otaci, proto se
v soustavé spojené s kolem méni smér sily Fg. Ze zkuSenosti oCekdvame, ze se kolo bude
otacet mnohem rychleji, nez poroste rampouch, tedy staci tuto silu vystiedovat v ¢ase. Stiedni
hodnota funkci sinwt a coswt je ovSsem nulova. Smérnice te¢ny k rampouchu ve vzdalenosti r
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Ptejme se nyni, jaky tvar tedy bude mit rampouch. Diferencidlniho poc¢tu znali jiz jisté ve
vztahu (1) vidi separovatelnou diferencidlni rovnici, kterou snadno vytesi,
_gcosa. T
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kde 7o je vzdalenost od stiedu kotouce, ve které rampouch zacal rist. Rampouchy maji tedy
tvar logaritmické kiivky.
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